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Методологія конструювання сталих агро-
біогеоценозів ґрунтується на найширшому ви-
користанні біогенних об’єктів як засобів ви-
робництва, що функціонують завдяки сонячній 
енергії, якої на земну поверхню надходить в 
10000 разів більше, ніж (в еквіваленті) викопної. 
Головна мета ґрунтозахисної біогенної системи 
землеробства — пошук шляхів підвищення 
родючості ґрунтів завдяки біогенним засобам 
виробництва в системі: рослинні рештки →
мікроорганізми → сапрофаги → копроліти →
гумус. 

Донецька обл. посідає перше місце в Укра-
їні щодо інтенсивності водної ерозії та дефляції. 
В її агросфері відбуваються значні негатив-
ні явища. Це — широкомасштабна фізична, 

хімічна та біологічна деградація ґрунтів, їх 
переущільнення та зміна структури, значні 
втрати вод на схилах полів з промерзлим ґрун-
том унаслідок інтенсивного сніготанення або 
літніх зливових дощів, дефляція в зимовий 
період (січень — березень), збільшення площ 
змитих ґрунтів. За розораності 81% усієї тери-
торії агросфери гумус залишається останнім 
органогенним ресурсом, який інтенсивно ви-
черпується.

Квінтесенцією пошуку сталих агроеко-
систем було те, що новим біогенним засобом 
виробництва і одночасно відновлюваним орга-
ногенним ресурсом є масиви чагарників [1] як 
джерело полісахаридів та NPK, що займуть 
значну площу всієї агросфери Донецької обл. 
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унаслідок малопродуктивності та деградова-
ності земель.

Прогнозовано, що подріблені чагарникові 
стебла як полісахариди стануть енергетичним 
та трофічним джерелом для термофільних мі-
кроорганізмів з безперервної переробки від-
ходів сільськогосподарських тварин і людської 
популяції до біодобрив та корму для сапрофагів. 
Обґрунтовано принцип побудови компостного 
біореактора на основі чагарникової мульчі з 
безперервної утилізації відходів тваринного 
походження [2]. У перспективі — створення 
потужних біотехнічних споруд з вирощування 
різних видів сапрофагів як білкового корму для 
риб, птиці та інших тварин. У цих спорудах 
головним структурним, енергетичним і тро-
фічним компонентом будуть подрібнені стебла 
чагарників та біодобрива. Зауважимо, що ча-
гарникові культури є важливим компонентом 
розвитку відновлюваної енергетики [3].

Аналіз досліджень в землеробстві різних 
електромобільних систем у XX столітті [4], про-
демонстрував, що вони будуть ефективнішими, 
ніж мобільні системи на базі двигуна внутріш-
нього згорання тільки у разі її більш тривало-
го використання впродовж року. Чагарникові 
масиви та смуги, локально-вертикальний об-
робіток ґрунтів з мульчепластом та без нього є 
тією основою, на базі якої буде створена легка 
електромобільна техніка з безперервним дис-
танційним та інформаційним керуванням. 

Метою статті є визначення біогенних за-
собів виробництва в умовах становлення біо-
генної системи землеробства за формування 
сталих агробіогеоценозів. Основні завдання 
дослідження — розробити науково-методич-
ні основи формування високопродуктивної 
біогенної системи землеробства, сформувати 
конструкції агробіогеоценозів для промисло-
вого регіону, обґрунтувати біогенні засоби ви-
робництва. 

Дослідження проводили з використанням 
атестованих та стандартизованих в Україні 
методик і методичних підходів. Зразки ґрунту 
відбирали за відповідними шарами згідно з 
ГОСТ 17.4.4.02.84. «Охрана природы. Почвы. Ме-
тоды отбора и подготовки проб для химического, 
бактериологического и гельминтологического 
анализа». Агрохімічні показники ґрунту визна-
чали за загальноприйнятими методиками.

Відбір рослинних зразків для проведення 
агрохімічних досліджень здійснювали згідно 
з методичних вказівок по проведенню дослі-
джень в довготривалих дослідах з добривами. 
Математичнe обробкe результатів досліджень 
проводили за методикою Б.А. Доспєхова.

З 2015 р. було розпочато роботи на по-
лях ДП «Дослідне господарство «Забойщик» 

ДДСДС НААН України», що слугували експе-
рементом з пошуку усунення фізичної, хімічної 
та біологічної деградації ґрунтів біогенними 
чинниками. Основою дослідження було те, що 
запобігання руйнації ґрунтів досягатиметься 
завдяки мульчепласту, вертикальним дренам 
та чагарниковим смугам, які формуватимуться 
поперек схилів. А на малопродуктивних землях 
з еколого-агрохімічним балом (ЕАБ) менше 30 
та зі схилами понад 3–5° — суцільними посад-
ками чагарників [5].

Під час обстеження в 2016 р. великих полів 
площею 300±30га та ЕАБ 41–60, зі схилами в 
межах 0–3°, постало питання про площу пар-
цел з мульчепластом. Графічними моделями 
розраховано, що найефективнішими є площі 
під мульчепластом розміром 9–16 га. Вони мо-
жуть отримувати щорічно 3,2–2,4 т/га мульчі 
з чагарникових смуг [6]. 

У дослідженнях на мікрополігоні (400 м2) 
під час формування мульчепласту сухі стебла 
кукурудзи збирали з площі вдвічі більшої. За 
щорічно сформована кількість мульчепласту 
18 т/га була задовільною для захисту від про-
мерзання ґрунту в зимовий період. Це забезпе-
чує повне поглинання опадів узимку, раноньою 
весною і влітку і, найголовніше, сприяє збере-
женню життєдіяльності всіх видів сапрофагів, 
які дренують ґрунт, підвищують вміст гумусу 
та копролітів.

Іншим сталим агробіогеоценозом, де по-
вністю усуваються ерозійні процеси, є посіви 
багаторічних трав. На всій площі орних земель 
(4173 га), господарства досліджених за агрохі-
мічними показниками, ґрунт має дуже низький 
уміст лужногідролізованого азоту. Прогнозу-
ється, що площі під люцерною та еспарцетом, 
які здатні асимілювати в симбіозі з бактерія-
ми — азотфіксаторами азот з повітря від 100 
до 200 кг/га, збільшаться в 4 рази — до 500 га 
(12%) і займуть найбільш продуктивні землі з 
ЕАБ 55–60.

Практикою доведено, що використання 
впродовж багатьох років біомаси багаторічних 
бобових трав відбувається за посіву їх на чорних 
парах з високим ЕАБ. На парцелах із багато-
річними бобовими травами теж обов’язково має 
бути забезпечено розущільнення ґрунту в між-
ряддях із зарубкою в дрени чагарникової або 
іншої рослинної мульчі на глибину 10–40 см.

У 2017 р. розглядалось питання про 
оптимальну частку посівів пшениці озимої в 
структурі посівних площ для конструювання 
сталих агробіоценозів. У сучасному орному 
землеробстві максимально-оптимальна від-
носна частка пшениці озимої становить 30–40% 
від посівної площі. Серед зернових культур 
пшениця озима має найвищу врожайність, 

PROTECTION OF ENVIRONMENTAL

ОХОРОНА НАВКОЛИШНЬОГО ПРИРОДНОГО СЕРЕДОВИЩА



102 Збалансоване природокористування№ 1/2018

оскільки найкраще використовує біокліма-
тичний потенціал, вологу зимових запасів і в 
період вегетації культур, а весною — високу 
частку довгохвильового спектра фотосинтезу, 
який сприяє накопиченню біомаси. Пшениця 
озима впродовж дев’яти місяців найефектив-
ніше протистоїть ерозійним процесам. Такими 
властивостями не володіє жодна зернова яра 
культура.

Після збирання зерна культур суцільного 
способу сівби на високому зрізі або методом 
очісування важливо утворити тимчасовий 
мульчепласт, який формується у спосіб при-
тискання легкою електромобільною технікою з 
широкими шинами-котками стеблостою на ко-
реню. У серпні і, особливо, у вересні в 1,5–2 ра-
зи зменшується кількість опадів, значно пере-
сихає поверхня ґрунту, збільшується його про-
грівання, що негативно позначається на жит-
тєдіяльності всієї біоти, в т. ч. на сапрофагах. 
Тимчасовий мульчепласт не тільки запобігає 
втратам вологи з ґрунту та його перегріванню, 
а й відбиває значні потоки сонячної енергії, 
усуває вертикально-висхідні потоки прогрітого 
повітря з парами води. 

У польових дослідженнях також встанов-
лено, що чим більшим є габітус культур, тим 
інтенсивніше конкурують малорічні та багато-
річні бур’яни [7, 8]. Цей ефект взаємодій між 
організмами необхідно використовувати під час 
формування сталих агроекосистем.

У біогенній системі землеробства будуть 
розповсюджені дворучки, які розвиваються як 
озимі за посіву восени та як ярі за посіву вес-
ною. Якщо за середніх вологозапасів у ґрунті 
восени озимі культури будуть зріджені, то їх 
можна підсіяти весною тим самим сортом. У 
разі достатніх вологозапасів восени можли-
во розширення площ під посівами пшениці та 
ячменю.

Родючий ґрунт — основа життя сучасного 
суспільства. Він є цілісним компонентом міне-
ральних і органічних речовин з живими орга-
нізмами. Цей компонент живої і кісної матерії 
слід розглядати як елемент продуктивних сил 
природи, що потребує активізації. Всю біоту 
разом з сапрофагами потрібно розглядати у 
формуванні сталих агробіогеоценозів як біо-
генні засоби виробництва, а для приведення 
їх у дію необхідними є енергетичні і трофічні 
ресурси, якими є рослинні рештки. 

На першому етапі рослинні рештки в ґрун-
ті розкладаються мікроорганізмами. Біомаса 
живих мікроорганізмів варіює у межах 0,6–
5,0 т/га. Чисельність джгутикових може дося-
гати 0,5–1 млн. / г ґрунту, число амеб — 0,1–
0,5 млн / г ґрунту. Біомаса найпростіших ста-
новить 100–300 кг/га.

Особливо унікальною є роль сапрофагів у 
ґрунтоутворенні, зокрема дощових черв’яків, 
екологічна функція яких полягає в покращенні 
доступу повітря і води в глибші шари ґрунту 
завдяки значній кількості протяжних нірок, 
що активізує життєдіяльність ґрунтової мікро-
флори і мікрофауни. Дощові черв’яки сприяють 
переміщенню в глибші шари ґрунту решток 
рослинного і тваринного походження. Зрештою 
ними формується зерниста структура ґрунту — 
копроліти, що характеризується меншою 
об’ємною вагою і мають більший уміст аміаку, 
нітратів, фосфору та кальцію, ніж інші ґрун-
тові частки.

Дощові черв’яки виділяють із свого тіла 
слиз і аміак, які завдяки діяльності мікроорга-
нізмів активізують руйнацію целюлози рослин-
них решток. Дослідженнями встановлено, що 
органічні рештки, завдяки дощовим черв’якам 
розкладаються, за одними даними, в 1,5–3 ра-
зи, за іншими, в 4–6 разів інтенсивніше, ніж 
без них.

Вугрупуваннях дощових черв’яків існу-
ють форми, які освоїли верхній шар ґрунту під 
листям, що опало (вони відносно невеликі), та 
ті, що живуть в глибоких шарах ґрунту (нор-
ники, значно більші, циліндричні). Перші роз-
міщуються під мульчепластом, останні — під 
дренами з рослинними рештками. В умовах 
довготривалого локально-вертикального вне-
сення на ланах біодобрив, подрібнених стебел 
чагарників і соломи культур суцільного способу 
сівби без активної діяльності дощових черв’яків 
та іншої мезо- і мікрофауни сапрофагів орга-
нічні речовини не можуть розповсюджуватися 
в значному об’ємі ґрунту та активно трансфор-
муватись в гумус.

Результати досліджень засвідчили також, 
що існування у ґрунті ехітреід та мокриць, 
сприяє підвищенню вмісту гумусу в ґрунті в 
4 рази порівняно, з ґрунтами, де їх не вияв-
лено.

Колемболи представлено комахами. Вони 
сприяють розкладанню, трансформації в гумус 
та мінералізації рослинних решток. На родючих 
землях лук і лісів кількість колембол варіює 
у межах 10–50 млн екз./м2, а біомаса — у ме -
жах 0,2–6 г/м2. Ці комахи мігрують в глибоких 
шарах ґрунту навіть зимою, адже задовольняє 
температура +1,5°С.

Панцирні кліщі є сапрофагами. Вони бе-
руть участь в розкладанні решток рослин, їх 
гуміфікації і мінералізації. Існує багато інших 
видів сапрофагів, які перетворюють ці рештки 
в тонкозернисту гуміфіковану масу [9, 10].

Для побудови схем стану сучасних полів 
використано карти землеустрою господарства 
та матеріали еколого-агрохімічної паспортиза-
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ції земель сільськогосподарського призначен-
ня ДП ДГ «Забойщик» ДДСДС НААН» [11]. На 
цих картах виділено межі з ЕАБ та напрями 
схилів. На картах майбутнього стану з біоген-
ною парцеляцією полів і чагарникових смуг 
виділено парцели з цілорічним мульчепластом 
і просапними культурами та парцели з тимча-
совим мульчепластом і культурами суцільного 
способу сівби.

Загальна обстежена площа становить 
1103,84 га. У перспективі смуги чагарників бу-
дуть налічувати 194,74 га (17,64%). Кількість 
парцел — 70 од. 

На основі агрохімічного дослідження 
стану земель ДП ДГ «Забойщик» передбачено 
становлення в майбутньому чотирьох типів 
агробіогеоценозів:. 

1. Під парцелами з багаторічними бобо-
вими травами буде зайнято 500 га (12%) з най-
більш продуктивними землями, ЕАБ-55–60. 

2. Під парцели з зерновими культура-
ми суцільного способу сівби і тимчасовим 
мульчепластом буде виділено 1940 га (46,5), з 
ЕАБ-50–60. 

3. Під парцели з просапними культурами 
і постійним мульчепластом будуть виділені 
слабозмиті землі зі схилами 1–3о, та, загальною 
площею 1594 га (38,2%), ЕАБ-40–50.

4. Всі землі з ЕАБ 40 мають перейти під 
суцільні чагарникові насадження як джерело 
полісахаридів для різних біотехнологічних про-
цесів та самовідновлюваний протиерозійний 
щит з високим коефіцієнтом шорсткості. 

ВИСНОВКИ
Щоб усунути фізичну, хімічну та біологіч-

ну деградацію чорноземних ґрунтів, необхідно 
формувати такі біогенні засоби виробництва, як 
постійний і тимчасовий мульчепласт, чагарни-
кові смуги, вертикальні дрени із рослинними 
рештками, розширювати видовий спектр сап-
рофагів та збільшити площі під багаторічними 
бобовими травами.
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